Úloha 0, Fyzika II

Tomáš Otava


Úloha 0
Měření objemu tuhých těles nepřímou metodou

1. Úkol měření

1. Pečlivě prostudujte kapitolu 1.3.

2. Změřte objem hranolu a válce nepřímou metodou.

3. Vypočtěte z naměřených hodnot pravděpodobnou chybu jednotlivých rozměrů zkoumaného tělesa.

4. Vypočítejte pravděpodobnou nejistotu měření objemu tělesa.

2. Seznam použitých přístrojů
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[image: image33.wmf]Název přístroje

Třída přesnosti [mm]

Posuvka

0,05

Mikrometr

0,01

Měřené vzorky

3. Tabulky naměřených a zpracovaných hodnot
Pozn.: Veličiny (a) a (d) jsme měřili pomocí mikrometru. Ostatní veličiny pomocí posuvky.

Aritmetický průměr
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Př.:  
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[image: image34.wmf]a) Tabulka naměřených hodnot pro vzorek č.1
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Standardní nejistota typu A
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Př.:  
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c) Standardní nejistota typu B
   Uvažujeme dva zdroje standardní nejistoty typu B a to: chybu měřidla Z2 a osobní chybu Z1.
Osobní chyba (0,1 mm): 
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Chyba měřidla: 
a) mikrometr    
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b) posuvka       
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d) Kombinovaná standardní nejistota
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Výsledky jednotlivých parametrů naměřených přímou metodou:
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e) Zpracování výsledků nepřímého měření objemu vzorku č.1
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Koeficienty citlivosti: 
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[image: image35.wmf]b) Tabulka naměřených hodnot pro vzorek č.2
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f) Zpracování výsledků nepřímého měření objemu vzorku č.1
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Koeficienty citlivosti: 
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4.Závěr
Výsledné hodnoty měření objemu hranolu(vzorek 1) a válce(vzorek 2) nepřímou metodou jsou 
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. Chyba měření nám tedy vyšla u 1.vzorku 1,7% a u 2. vzorku 0,46%. 
Měřené objekty, kvůli demonstraci úlohy, již byly od výroby zhotoveny s velkou nepřesností, a potom můžeme zhodnotit výsledné chyby měření jako malé.
Kontrolní otázky:
1) Odvoďte z rovnic (1.3) a (1.4) výrazy pro relativní pravděpodobnou chybu měření objemu válce a hranolu a vyjádřete je pomocí relativních chyb jednotlivých rozměrů.
[image: image31.png]Valec: 9, (V) =0+ (h) +497°,(d)
Hranol: 9, (V) = {91 (a) + 0+ (5) + 9+ (¢)




2) Závisí přesnost měření pouze na násobnosti opakování měření téže veličiny?


Ne, měření závisí rovněž na přesnosti měřících přístrojů a pečlivosti, s kterou bylo měřeno. Tyto nepřesnosti počtem opakování měření neodstraníme.

3) Lze dosáhnout libovolné přesnosti měřené veličiny?


Ne, přesnost měření je závislá na přesnosti měřících přístrojů, které jsou dané a výrobcem a tudíž neměnné.

4) Jak je definován odhad střední kvadratické chyby z jednoho měření?
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Odhad střední kvadratické chyby s je definována jako:  
Kde n je počet měření a Δk je k-tá odchylka měření.

5) Jak je definována krajní chyba výsledku?

Krajní chyba výsledků je definována: [image: image32.png]



Kde ̅s je střední kvadratická chyba aritmetického průměru. 
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[image: image38.wmf]a) Tabulka naměřených hodnot pro vzorek č.1
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[image: image39.wmf]b) Tabulka naměřených hodnot pro vzorek č.2
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